

甲型肝炎爆发点内易感人群甲肝病毒感染的调查

刘晓敏¹ 朱 荣² 朱凤才² 曹文英² 施根兴³
于长龙² 黄红玉² 虞祝祥¹ 徐国荣¹ 邵宝林³

1991年5月2日至6月6日,江苏省张家港市泗港镇百桥小学发生了一起甲型肝炎爆发。对爆发点内易感人群在本次爆发中的甲型肝炎病毒(HAV)感染情况报告如下。

一、材料与方 法: 对该校全体学生采集静脉血作血清学检测(用ELISA法)。抗HAV IgG阳性者定为既往感染,余者为本次爆发的易感人群。HAV感染者中,SGPT \geq 200 μ ,出现临床症状者为显性感染;SGPT $<$ 40 μ ,无临床症状者为隐性感染;40 μ $<$ SGPT $<$ 200 μ ,无临床症状者为亚临床感染。

二、结 果: 共采集192份血清,既往感染70例,在其余122例易感者中,本次新感染62例(抗HAV IgM阳性),HAV感染率为50.82%(62/122),其中,显性感染率为51.61%(32/62),亚临床感染率为8.07%(5/62),隐性感染率为40.32%(25/62),三者之比为1:0.16:0.78。亚临床感染和隐性感染之和小于显性感染。 $<$ 10岁年龄组HAV感染率和隐性感染率分别为68.97%(40/58)和

34.38%(22/64), $>$ 10岁年龄组为29.31%(17/58)和12.50%(8/64),低年龄组均高于高年龄组($\chi^2=14.57, P<0.01$ 和 $\chi^2=5.28, P<0.05$)。

三、讨 论: HAV在人群中的显性、亚临床和隐性感染之比,国内外报道悬殊很大。杨能宇等报道为1:2.3:1.7,庄辉等报道临床与亚临床感染的比例为1:3.9,Benenson报道为1:22。近年来甲肝在江苏部分地区高强度流行,但人群甲肝抗体水平仍在较低水平徘徊,显然上述报道不能反映江苏近年来甲肝流行状况。本次结果为我省部分地区甲肝发病居高不下,人群甲肝抗体屏障不能形成作出了合理解释;也可说明为什么一些地区出现甲肝发病年龄高峰后移后,发病强度增大的现象。

(收稿:1992-10-30)

- 1.江苏省张家港市卫生防疫站 215600
- 2.江苏省卫生防疫站
- 3.江苏省张家港市泗港卫生院

沈阳地区献血员和非甲非乙型肝炎病人抗-HCV的调查

王占英 苏德元 乔光彦 刘庆成 马 力 孙金良

1991年6月我们检测了沈阳地区133例献血员(来自本院血库),83例非甲非乙型肝炎(NANBH)(本院传染科和市第一传染病院住院病人)。全部病例均符合1990年上海第六次全国病毒性肝炎会议制定的诊断标准。全部病例用国产试剂排除HBV、HAV、EBV和CMV后,用美国Abbott公司的抗-HCV(C₁₀₀₋₃)EIA试剂盒检测抗-HCV。现将结果报告如下。

1.献血员的抗-HCV:HBsAg阴性,ALT正常的献血员109例,抗-HCV阳性率2.75%(3/109);乙肝血清学五项全阴的ALT异常献血员24例,抗-HCV阳性率37.5%(9/24)。ALT正常与TAL异

常献血员间抗-HCV阳性率差异非常显著($P<0.01$)。表明沈阳地区正常献血员抗-HCV阳性率较国外报告(0.4%~1.4%)高。ALT异常与抗-HCV密切相关。因此认为,ALT筛查献血员至少部分地预防输血后丙型肝炎,再加上抗-HCV筛查将进一步减少输血后丙型肝炎。

2.非甲非乙型肝炎病人的抗-HCV:检测输血后NANBH48例,抗-HCV阳性率81.3%(39/48);散发性NANBH35例,抗-HCV阳性率40.0%(14/35);慢性NANBH26例,抗-HCV阳性率92.3%

本文作者单位:中国医科大学附属二院 110003 沈阳市

(24/26)。结果表明在沈阳地区HCV是输血后NANBH和慢性NANBH的主要原因,也是散发性NANBH的重要原因。

3. 输血后NANBH抗-HCV检出率与病程的关系: 48例输血后NANBH病人的57份血清标本, 47份抗-HCV阳性, 阳性率82.5%。病后3个月内、4~6个月、7~12个月和一年以上者抗-HCV阳性率分别为70%、76.5%、100%和100%。结果表明抗-HCV的检出率随着病程的延长而升高, 但抗-HCV出现时间较迟。因此抗-C₁₀₀₋₃不能发现早期患者, 且一、两次

阴性不能否定丙型肝炎的诊断。

4. 急性丙肝与慢性丙肝抗-HCV Cutoff值比值的比较: 将抗-HCV EIA的OD值除以同批Cutoff值作为Cutoff值比值, 将24例慢性丙肝和29例急性丙肝进行比较。结果慢性丙肝病人Cutoff值比值(3.92±1.92)明显高于急性丙肝病人(2.15±1.00) ($P < 0.01$)。表明慢性丙肝病人抗-HCV的滴度明显高于急性丙肝病人, 抗-HCV高滴度与慢性丙肝密切相关。抗-HCV持续高滴度可能是丙肝慢性化的标志。

(收稿: 1992-10-15)

辽阳市977名副县级以上干部体重与相关疾病的分析

张晓风 盛桂芹

指导者 马重麟

1991年9月, 我们对全市副县级以上干部进行了健康检查, 测体重977名, 其中, 男929例, 女48例, 超标准体重者785例占总数的80.3%。低于或等于标准体重者192例占19.7%。

超重者患病率: 超标1%~20%为542例, 其中高血脂135例占24.9%、高血压123例占22.7%、高血糖49例占9%、糖尿病22例占4.1%、冠心病53例占9.8%; 超标21%~30% 146例中, 高血脂63例占43.2%、高血压66例占45.2%、高血糖32例占21.9%、糖尿病12例占8.2%、冠心病23例占15.8%; 超标31%~40%共计70例, 其中, 高血脂47例占67%、高血压41例占58.6%、高血糖14例占20%、糖尿病4例占5.7%、冠心病15例占21.4%; 超标41%以上者27例, 高血脂11例占40.7%、高血压22例占81.5%、高血糖8例占29.6%、糖尿病3例占11.1%、冠心病6例占22.2%。

低于或等于标准体重的为192例, 其中, 高血脂34例占17.7%、高血压18例占9.4%、糖尿病3例占1.6%、冠心病13例占6.8%。

讨论: 1. 各组中的各种疾病的百分率与体重呈正相关, 提示肥胖者是构成某些疾病的危险因素, 尤其是从事脑力劳动的干部的高血压病与肥胖更为密切, 而

年龄的增长是构成某些疾病的又一个危险因素。本组中有3例高血压病并脑出血的病例, 其体重均系中度和重度肥胖者。

2. 从上述情况不难看出, 肥胖者各种疾病发病率较高, 国外有文献记载: 体重超过标准5%~14%, 死亡率可增加22%; 超过标准体重25%死亡率可增加到44%; 超过25%死亡率可增加到74%, 可以说肥胖是某些疾病之源。有的学者认为, 理想体重应是标准体重的85%。从本组情况来看, 低于或等于标准体重组的与肥胖相关疾病的发病率为全组中的最低值。

3. 从我市977名副县级以上干部体重看, 超过标准体重的例数竟高达785例, 占全组总数的80.3%, 各种相关疾病的发病率也比较高, 仅就高血压病的发病数就高达258例, 占总数的26.1%, 高血压病与心脑血管病关系十分密切、心脑血管病又是死亡率最高的疾病, 此外, 在本组年龄段中49~82岁病人占大多数, 年龄的增长也是高血压病的一个主要危险因素, 从对干部保健的角度看对超重者应引起重视。

(收稿: 1992-12-07)

本文作者单位: 辽宁省辽阳市干部保健办公室 111000